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Problemas del capítulo 2
2.52 ¿Cuánto tarda multiplicar por cinco un monto inicial de dinero a una tasa de interés del 17% anual?.

[image: image1.png]~3

Céloulo del valor futuro:
F=P (FIP, 1%, n)
5P =P (FIP, 17%, n)
(FIP. 1%, n)=5

Como para la tasa de interés dada no existen factores tabulados empleamos las férmulas:

(1+ip=5
@+017p =5,

por tanteo empleando un n =10 = (1+0,17)°
48~5

n=10 aiios





 2.53 ¿Cuánto tardará un prestario en rembolsar un préstamo de 30.000$ si paga 2.000$ anualmente y la tasa de interés es: a) 0%, b) 5% anual, c) 18% anual?.

[image: image2.png]n=? 30000
P =30000
A=20008

0%, 5% anual 0

b)

P=A(PIA 5%, n) = (PIA, 5%, n

Por interpolacién

factor

14,898
15

15,141

ulo con interés

=15 aitos

del 5%

= x=29-0,58 = 28,42 afios

=

8,42 afios




2.54 Si un empleado gana una pequeña lotería por 50.000$ ¿durante cuánto tiempo podrá retirar 10.000$ anuales si puede ganar 12% anual sobre sus inversiones?.
[image: image3.png]=7
50.0008
10.0008
12% anual

Caloulo del tiempo con interés del 12%.

50.000

ol 1

P=A(PIA 12%,n) = (PIA, 12%, n)= 50000 =5

Por interpolacién

B

fos

o af

factor

4.968
5

5328

= x=9-09

n=8,09 aios

10.000

8,09 afios

=




2.55 Si un empleado desea tener 10.000$ disponibles para una vacaciones en Australia, ¿cuándo será capaz de ir si deposita 1.000$ anuales en una cuanta que gana intereses anuales del 8%?.
[image: image4.png]10.000

Caloulo del tiempo con interés del 8%

F=A(FIA 8%, n) = (FIA, 8%, n)=_10.000 = 10

1,000

Por interpolacién

Afios  factor
7 893
x 10 = x=8-0372=7628ai0s =
8 10673

n=8 aiios





2.56 Un fondo de pensiones creado hace algún tiempo tiene ahora 600.000$. Si el primer depósito fue 50.000$ y cada depósito posterior se redujo en 4.000$, ¿hace cuanto tiempo fue abierto el fondo si este ganó 11% de interés anual?

[image: image5.png]600.000

Caloulo del valor presente:

P

600.000 (PIF, 1%, ) - [50.000 (PIA, 11%, n) - 4000 (P/G, 11%, n)]

Paran =10
600.000 (0,3522) — 50.000 (5,8892) + 4.000 (21,5217) = 29468

Paran=21
600.000 (0.1117) - 50.000 (8,0751) +4.000 (52,0771) = - 128.426,6

Paran=15
600.000 (0,2090) — 50.000 (7,1909) + 4.000 (36,8709) = - 866614

Paran=11
600.000 (0.3173) - 50.000 (6,2065) + 4.000 (24,6945) = -21167

Por interpolacién

Affos  factor
10 29468
x 0 = x=11-0418=10582afios = N

1M 21167





2.57 ¿Cuánto tiempo tardará un fondo de ahorros en acumular una cantidad de 15000$ si se depositan 1000$ al final al año 1 y la cantidad el depósito aumenta en 10% cada año?. Suponga que la tasa de interés es 10% anual.
[image: image6.png]F=10.0005
Py = 10008

10%

15
Céloulo del valor futuro:
F=AM(+)~]

15000 =n(1-01) ™"
1000

15=n (1,1) ™" ; resolviendo por tanteo tenemos 7.9 < n > 8 afios

79<n>8aios





Problemas del capítulo 3
3. 8  ¿Cuales son  las  tasas de interés nominales y efectivas anules para una tasa de interés semanal de 0.015% diario?.  

i = 0,015 diario 
Tasa de interés nominal y efectivo = ?

[image: image7.png]) Calculo de la tasa de interés efectivo anual

o = (1 ) =1 = (140,015 1=

0563 - 1= 0,0562 anual

lefectivo = 5,62% anual.

0,001775% nominal anual

0,000041% anual.





3. 9 ¿Que tasa de interés efectiva mensual es equivalente a una tasa de interés semanal de 0.3%?   Suponga que el mes es de 4 semanas.

Tasa Interés efectiva mensual =?

Tasa de interés semanal = 0,3%

Meses = 4

[image: image8.png]Caloulo de la tasa de interés efectivo mensual.

mersuat = (1#iu) =1 = (140,003)¢ — 1= 1,0125 - 1 = 0,01205 mensual

imensusl = 1,205% mensual





3.10 ¿Que tasa nominal mensual es equivalente a un 20% nominal anual compuesto diariamente?. Suponga  que  hay  30.42 días  en  el  mes  y  365  días  en  el  año. 
Tasa nominal anual compuesto diariamente = 20%

Un mes tiene 30,42 días

Un mes tiene 365 días

[image: image9.png]Caloulo de la tasa de interés efectivo mensual:

ieeotva = _20 % = 0,054% diario
365

Caloulo de la tasa de interés nominal mensual:

s = icfecivo X m = 0.054% diario x 1mes_ = 0,001775% nominal mensual
30,42 dias

ixa =0,001775% nominal anual.





3.11 ¿Qué tasa de interés efectiva trimestral es equivalente a un 12 nominal anual                   compuesto  mensualmente? 
Tasa de interés efectiva trimestral = ?
Tasa nominal compuesto mensualmente = 12%

[image: image10.png]Caloulo de la tasa de interés efectivo mensual:

ectva = iz = 12% = 1% efectiva mensual
m 12

Caloulo de la tasa de interés efectivo timestral:

mestat = (140,012~ 1= 1,0303 - 1= 0.0303

,03% trimestral





Problemas de capítulo 4
4.45  Calcule el valor anual equivalente de una máquina que cuesta 73.000$ inicialmente y tendrá un valor de salvamente de 10.000$ después de 9 años. El costo de operación es 21.000$ en el año1, 22.050$ en el año2, con cantidades que aumentan en 5% cada año a partir de entonces. La tasa mínima atractiva de retorno es 19% anual.

[image: image11.png]10.000

3‘5678LN’|‘05

j=5%




Cálculo del equivalente anual:
Como para la tasa de interés dada no existen factores tabulados empleamos las fórmulas:
[image: image12.png]01901+ 019F
A= 10.000 [(1-0.19)° - (140,199 ~ 1 | ~21.000 (1+ 0,19y

(140,195

190120 ng

-22.050 1+ 0,19y (019 0= 0.1

(140,195 —

A = 10.000 (0,0502) — 73.000 (0,2402) — 21.000 (0,8403) (0.2402) — 22.050 (0.166)
(0.8403) (0.2402)

A=-220090118.

A=-22.009,0118.





4.46 Encuentre el valor presente ( en el tiempo 0) de los flujos de efectivo que se muestran en el siguiente diagrama. Suponga que i = 12% anual compuesto semestralmente.

[image: image13.png]o
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Calculo de la tasa de interés efectivo semestralmente:

feeewe = by =12%=62% semestralmente
m 2]

Céleulo de la tasa de interés efectivo anual:
= (14 h0f = 1= (1 0,062 1 =
Céleulo del gradiente:

1236 = 12,36%

G= Vy- Vz=500-340 =20
Tu-Ta  11-3

Cleulo del valor presente:

ey = 500 (PFF, 12,36%, 2) + [500 (P/A, 12,36%, 9) - 20 (P/G, 12,.36)] (P/F. 12,36%, 2

Como para la tasa de interés dada no existen factores tabulados empleamos las formulas:

Pemsy = 500 (0,7921) = [500 (5, 256) - 20 (42,471 - 25,503)] (0,7921)

Pymo) = 2208,8628. P =-2.208,8625.





4.47  Si una persona empieza una cuenta bancaria depositando 2.000$ dentro de seis meses, ¿cuanto tiempo le tomará agotar la cuenta si empieza a retirar dinero dentro de un año de acuerdo con el siguiente plan: retira 500$ el primer mes, 450$ el segundo mes, 400$ el siguiente mes y cantidades que disminuyen en 50$ por mes hasta que la cuenta se agota?. Suponga que la cuenta gana un interés a una tasa del 12% nominal anual compuesto mensualmente. 
[image: image14.png]Caleulo de la tasa de interés efectivo mensual:

fativo = _iys =12% = 1% mensual
m 12

Caleulo del valor presente:
2000=500 (P/A, 1%, )~ 50 /G, 1%, n)

* Paan=7
2000=500 (6,728) — 50 (19,917) = 2000 =2368,15

* Paan=5
2000= 500 (4,853) ~ 50 (9.610) = 2000 = 1946

* Paan=6
2000=500 (5,795) - 50 (14.321) = 2000 =2181.45

Como el tiempo para los flujos dados resulté entre 5 y 6 afios, la cuenta seré agotada después del
Sextoretiro.

5<n>6aiios





4.48 Calcule el valor anual de los siguientes flujos de efectivo para i = 12% anual.

[image: image15.png]Alio 0 14 5 3 7 B 9 10

Canfidad,s 5000 1000 950 300 700 600 500 400

i = 12% compuesto mensualmente
Va=?

Caleulo del gradiente:

G=_Vy- Vi =800-400 =100
Tu-Ta  10-6

Céleulo del valor anual equivalente:

Va=5000 (AP, 12%, 10) + 1000 (P/A, 12%, 4) (A’P, 12%, 10) + 950 (/F, 12%, 5)
(AP, 129%,10) + [300 (A/P, 129%,5)~ 100 (B/G, 12%,5)] (P/F. 12%.5) (A/P, 129%,10)

Va = 5000(0,1770) + 1000(3.037)(0.1770) + 950(0,5674)(0,1770) + [800(3,605)-100(6,397)]
(0.5674) (0,1770)

Va=1.743277S.

Va=17432778.





4.49 Para el diagrama siguiente, calcule la cantidad de dinero en el año 15 que será equivalente a las cantidades mostradas, si la tasa de interés es de 1% mensual.

[image: image16.png]i= 1% mensual
Fis=?

15 Afios

Céloulo de la tasa de interés efestivo anual
o = (1+ )= 1= (1+ 0,012 - 1= 0,1268 = 12.68%
Céleulo del gradiente:

6= Vy- V=500 340 =20
Tu-Tn  8-0

Caloulo de la cantidad de dinero en el afio 15:
Fis = [500 (FIA, 12,68% 9) - 20(F/G, 12,68%, 9)] (FIP, 12.68%, 7)

Como para Ia tasa de interés dada no existen factores tabulados empleamos las formulas Y
obtenemos:

Fu

[500 (15,208) — 20 (119,934 ~ 70.9779)] (2.3064)
15279628

=15.279,628.





4.50  En los siguientes flujos de efectivo, calcule el valor presente y el valor anual uniforme equivalente para i = 10% anual en los siguientes flujos de efectivo.
[image: image17.png]Céleulo del

G=_Vyr- Vip=1600— 1200 =200.
T-Ta  4-2

Céleulo del valor presente equivalente:

P=-1200 P/A, 10%, 3) ®/F, 10%,1) - 200 (P/G, 10%, 3) (P/F. 10%, 1)
~800 (P/F, 10%, 7) ~ 300 (P/F, 10%, 8) + 200 (B/F, 10%, 9) + 700 (P/F, 10%,10)

P =-1200 (2.487) (0.9091) — 200 (2,329) (0.9091) — 800 (0,5132) ~ 300 (0.4665)
+200 (0.4241) + 700 (03855)

2713,12 - 423,46 — 410,56 — 139,95 + 84.82 + 269,85 = -3332.428.

3332428,

P=-3332425.






Cálculo del valor anual equivalente:
        VA = - 3332, 42 (A/P, 10%, 10)

VA = - 3332,42 (0,1627)


VA = -542,185$

[image: image18.png]VA =-542,1858.





Problemas del capítulo 8
8.5 Una pequeña planta de reciclaje de desechos sólidos está considerando dos tipos de canecas de almacenamiento. Sus costos respectivos se muestran a continuación:  

	
	Máquina P
	Máquina Q

	Costo inicial. $
	18.000
	35.000

	Costo anual de operación. $
	4.000
	3.600

	Valor de salvamento. $
	3.000
	2.500

	Vida. años.
	3
	9


Elabore sólo una tabulación de  los flujos de efectivo durante el M.C.M de los años.

Respuesta: 

El desarrollo de la tabulación se muestra a continuación:

	Año
	Máquina P
	Máquina Q
	Análisis Incremental

(Q-P)

	0
	-18000
	-35000
	-17000

	1-2
	-4000
	-3600
	400

	3
	-18000

-4000

 3000
	-3600
	15400

	4-5
	-4000
	-3600
	400

	6
	-18000

-4000

 3000
	-3600
	15400

	7-8
	-4000
	-3600
	400

	9
	-4000

 3000
	-3600

2500
	-100


Nota: El problema correspondiente es el 8.8, pero dado a que éste es una pregunta teórica, se desarrollo en su defecto éste.

8.7 Una compañía manufacturera necesita 1000 m2 de oficina durante 3 años. La compañía está considerando la compra de tierra por 20.000$ y la instalación de una estructura de metal temporal sobre ésta a un costo de  70 $ / m2. Al final de del período de uso de tres años , la compañía espera poder vender la tierra por 25.000 $ y el edificio por 5.000 $ . En forma alternativa , la compañía puede arrendar el espacio físico por 5$ el metro cuadrado mensualmente pagadero a principios de cada año.

Elabore sólo una tabulación de  los flujos de efectivo durante el M.C.M de los años.
Respuesta:

[image: image19.png]B Compra de tiema: 70 § / m2X 1000 m? =70.000 §

B Amendamiento: 55/ w2 mes X 1000 =% X12 messs/ afios = 60000 §/ afio

Afos Compra de tierra Arrendamiento Analisis incremental
A B AB
[ 50000 50000 30000
12 — 60000 60000
3 30000 p— 30000





Ejercicios resueltos en Excel
[image: image20.emf]CAPITULO 5.  Problema 5.1

Datos Poco Agua Ultraeconómico

Inversiön Inicial ($) $90,00 $150,00

Costo del Agua ($/4000 lts) 1,50 $/4000 lts 1,50 $/4000 lts

i% 10% 10%

n (años) 10 años 10 años

Litros/ Descarga 13,00 lts/descarga 6,00 lts/descarga

Nº descargas (veces/dia) 10,00 veces/dia 10,00 veces/dia

Descarga Anual (lts/año) 47450,00 lts/año 21900,00 lts/año

Costo Anual 17,79 $/año 8,21 $/año

VAN de la opción -$199,33 -$200,46

se selecciona la alternativa poco agua


[image: image21.emf]PROBLEMA 5.2

Datos Máquina A Máquina B

Inversión Inicial $15.000,00 $21.000,00

Costo de Operación 2800,00 $/año 900,00 $/año

Años 4 4

i% 9% 9%

VP -$24.071,22 -$23.915,75

SeescogelaopcióndelamáquinaBportenermenor

Valor Presente


[image: image22.emf]PROBLEMA 5.3

Datos Comprar Arrendar

Inversión Inicial $190,00

Años 10

Costo por reemplazo $75,00

Año de reemplazo 5

Costo arrendamiento 20,00 $/dìa

dias por año 3

i% 8% 8%

Costo arrendamiento por 

año 0 60,00 $/año

VP -$241,04 -$402,60

Escoger la opción de Comprar por tener el menor 

Valor Presente


[image: image23.emf]PROBLEMA 5.4

Datos Acciones Restaurante

Inversión Inicial $30.000,00 30000

Segunda inversión (año 1) 10000

Nº de acciones que recibirá $3.500,00

ganancia/acción x trimestre 1

Valor de Salvamento en n=6 40000 35000,00 $/dìa

i% (anual compuesto 

trimestralmente) 0,12 0,12

Periodos por año 400% 400%

Utilidad por año 14000 9000,00 $/año

nº de años 6 5

I% (anual) 0,12550881 0,12550881

VAN

$48.951,75 $6.768,90

Se escoge la alternativa de comprar acciones porque paga la mayor 

cantidad por el Valor Presente


[image: image24.emf]CAPÍTULO 6. Problema 6.21

Datos Numero de periodos VA

i% fondo 9%

i% fideicomiso 3%

i% total 6%

a) Año 0 (Bs 2.000.000,00) 7000Bs 120.000,00

b) Año 5 (Bs 1.000.000,00) 5Bs 158.995,88

Nota: por razones de cálculo, la vida infinita correspondiente con el costo capitalizado se 

cambia por una vida útil muy alta (7000 años en este caso)


[image: image25.emf]PROBLEMA 6.22

i% Numeros de periodosN peridos anualidad 12%

Año 0 -Bs 50.000,00 0 1 -Bs 50.000,00

Año 1 -Bs 6.000,00 1 0 -Bs 5.357,14

Año 2 - 6  -Bs 2.000,00 1 5 -Bs 6.437,10

Año 7 - 12 Bs 3.000,00 6 6 Bs 6.248,90

Año 13 + Bs 4.000,00 12 6000 Bs 8.555,84

VP -Bs 46.989,39

VA Bs 5.638,73

Nota: por razones de cálculo, la vida infinita correspondiente con el costo capitalizado se 

cambia por una vida útil muy alta (6000 años en este caso)


[image: image26.emf]Problema 6.23

i% 10%Nper Nper Anualidad

Año 0  Bs 10.000.000,00 0 0 Bs 10.000.000,00

Año 3 Bs 500.000,00 3 0 Bs 375.657,40

Año 6 Bs 500.000,00 6 0 Bs 282.236,97

Año 9 Bs 500.000,00 9 0 Bs 212.048,81

Año 12 Bs 500.000,00 12 0 Bs 159.315,41

Año 15 Bs 500.000,00 15 0 Bs 119.696,02

Año 1 - 10 Bs 40.000,00 0 10 Bs 245.782,68

Año 11 +  Bs 55.000,00 10 7000 Bs 212.048,81

Valor Presente Bs 11.606.786,10

Valor Anual Bs 1.160.678,61

Nota: por razones de cálculo, la vida infinita correspondiente con el costo 

capitalizado se cambia por una vida útil muy alta (7000 años en este caso)


[image: image27.emf]Problema 6.24

a) i% anual b)i% compuesto

Nº periodo Nper anualidad 10% 12,68%

Año 0 Bs 250.000,00 0 0 Bs 250.000,00 Bs 250.000,00

Año 1 Bs 8.000,00 1 0 Bs 7.272,73 Bs 7.099,59

G año 2 - 15 Bs 500,00 1 14 Bs 18.400,25 Bs 14.870,60

Año 2 - 15 Bs 8.000,00 1 14 Bs 70.303,41 Bs 58.655,81

Año 16 + Bs 13.000,00 15 5000 Bs 31.120,97 Bs 17.095,87

Valor Presente Bs 358.697,10 Bs 332.851,27

Valor Anual Bs 35.869,71 Bs 42.213,87

Nota: por razones de cálculo, la vida infinita correspondiente con el costo 

capitalizado se cambia por una vida útil muy alta (5000 años en este caso)


[image: image28.emf]Problema 6.25

Alternativa G

a) i% anual b)i% compuesto

Nper Nper anualidad 8% 10,38%

Año 0 -Bs 40.000,00 0 0 -Bs 40.000,00 -Bs 40.000,00

G año 1 - 10 Bs 100,00 0 10 Bs 2.597,68 Bs 2.235,65

Año 1 - 10 -Bs 5.100,00 0 10 -Bs 31.623,73 -Bs 28.594,86

Año 10 Bs 8.000,00 10 Bs 3.705,55 Bs 2.979,44

Valor Presente -Bs 67.918,18 -Bs 65.615,41

Valor Anual -Bs 10.121,81 -Bs 10.854,14

Alternativa H

Año 0 -Bs 300.000,00 0 0 -Bs 300.000,00 -Bs 300.000,00

Año 1+ -Bs 1.000,00 0 7000 -Bs 12.500,00 -Bs 9.632,72

Año infinito Bs 50.000,00 7000 0 Bs 0,00E+00  Bs 0,00E+00 

Valor Presente -Bs 312.500,00 -Bs 309.632,72

Valor Anual -Bs 25.000,00 -Bs 32.143,87

Nota: por razones de cálculo, la vida infinita correspondiente con el costo capitalizado 

se cambia por una vida útil muy alta (7000 años en este caso)


[image: image29.emf]CAPITULO 7. Problema 7.3

Datos Interes VA

Por Interpolación

Inversión Inicial -12000 1,00% $3.216,07

i*= 1,57%

Pago Anual -5000 1,10% $2.623,07

Nº de años anualidad 10 1,20% $2.044,17

Año de comienzo pago 3 1,30% $1.479,06

Ingreso Anual 4000 1,40% $927,42

Nº de años anualidad 18 1,50% $388,93

Año de comienzo pago 7 1,60% -$136,71

1,70% -$649,80

1,80% -$1.150,62

1,90% -$1.639,46

2,00% -$2.116,59

2,10% -$2.582,29

-$3.000,00

-$2.000,00

-$1.000,00

$0,00

$1.000,00

$2.000,00

$3.000,00

$4.000,00

1,00%1,10%1,20%1,30%1,40%1,50%1,60%1,70%1,80%1,90%2,00%2,10%

VAN

Interes

Tasa Interna de Retorno

VA


[image: image30.emf]PROBLEMA 7.6

Datos i* VA Por Interpolación

inversion inicial -$90.000,00 0,05% $21.994,82 i*= 0,881%

arrendamiento de la casa 1.000,00 $/mes 0,10% $20.512,06

tiempo de arrendamiento 24,00 meses 0,15% $19.051,36

gasto al final del año 2 -$8.000,00 0,20% $17.612,37

Meses de la venta 30,00 meses 0,25% $16.194,76

venta de la casa al mes 30 $105.000,00 0,30% $14.798,18

pago a agencia 6% 0,35% $13.422,32

gasto por poliza de seguro $1.200,00 0,40% $12.066,84

0,45% $10.731,43

valor de venta neta $97.500,00 0,50% $9.415,78

0,55% $8.119,57

0,60% $6.842,51

0,65% $5.584,29

0,70% $4.344,62

0,75% $3.123,22

0,80% $1.919,79

0,85% $734,06

0,90% -$434,24

0,95% -$1.585,39

1,00% -$2.719,66

1,05% -$3.837,30

1,10% -$4.938,57

1,15% -$6.023,73

1,20% -$7.093,02

1,25% -$8.146,70

-$10.000,00

-$5.000,00

$0,00

$5.000,00

$10.000,00

$15.000,00

$20.000,00

$25.000,00

0,05% 0,15% 0,25% 0,35% 0,45% 0,55% 0,65% 0,75% 0,85% 0,95% 1,05% 1,15% 1,25%

VA

TIR

Tasa Interna de Retorno

VA
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